



午后两点的南京

城市「守护者」

14:00 江面温度超50℃ 水警爬货轮检查

南京持续“高烧”，交警、水警、特警等各部门的警察都成了名副其实的“焦警”。

7月26日下午，现代快报记者随南京水上公安分局港池派出所的民警，登上“栖霞号”巡逻艇，到栖霞油锚地检查。烈日当空，记者在巡逻艇甲板上站了不到两分钟，便感觉身上被晒得火辣辣的。手中温度计的指针一步步上升，最高甚至超过了50℃。

当天下午两点，巡逻艇靠近一艘货轮，这是一艘运输沥青的货轮。巡逻艇靠近货轮，示意检查，货轮甲板比巡逻艇的甲板高四五米，水警通过梯子上上货轮，进行检查。

“我们主要核对船上人员身份信息，还要检查船上有无违禁品。另外还要核对货物的运单，检查船上的消防器材、装备等，还要检查他们演练的相关记录。”在水上分局工作了18年的水警朱光平检查完这艘货轮，来到巡逻艇上，他的警服前胸、后背都已经被汗水湿透。他告诉记者，经过仔细检查后，民警发现这艘货轮各方面还是比较规范的。检查一艘船少则一二十分钟，多则近一个小时。一艘巡逻艇一天可以检查二三十条船。

记者了解到，栖霞油锚地处于宁、镇、扬长江水域交界处，是南京港重要的生产性和待泊油锚地。锚地内日均有200多艘船，其中不少是运输原油、汽柴油等

危化品的船只，安全问题来不得一丝马虎。

水警们每天都要头顶烈日，攀爬到小则千吨级、大则万吨级的危化品船上，对船舶情况逐一检查，对这些水警们来说，冒着五六十度的高温检查船只，是再正常不过的事了。

14:30 地下14米隧道内 盾构人员蒸桑拿

28日下午两点半，地表温度早已突破了50℃，对90后陈强来说，最热的还是地下。在河西220千伏秦淮至滨南线路工程施工现场，沿着狭窄的楼梯深入地下，虽然能感到阵阵凉风，但逐渐深入，来到14米深的盾构隧道里，轰鸣的机器声，以及不断蒸发的地下水，还是让整个施工现场有些燥热。

陈强是一名盾构测绘人员，他的主要任务就是在盾构机器前打“头阵”，为7900米长的电缆隧道找方向。记者见到他时，他正拿着测绘仪器在漆黑的隧道里工作。他戴着眼镜，看上去很斯文。盾构机作业带来的闷热以及高温，使得他脸上、身上不断渗出汗水。

记者身上的T恤不到几分钟就全部湿透了。陈强和他的同事们却告诉记者，他们其实也还好。虽然一天下来，全身始终泡在汗水里，但好在工资不错，对得起付出的辛苦。“每天近10个小时都在地下，几乎每个季节的感觉都差不多。”对于高温，陈强认为并不算回事。

15:00 电梯“中暑” 维保人员衣服湿了又湿

近期天热，电梯也像热“中暑”了，故障频发，这可忙坏了南京质监局特检院的电梯检验员们，近百名人员要负责全南京4万台电梯的安全使用。28日下午3点，外面的实时气温已经逼近40度，维修电梯的机房、井道、底坑环境温度更是达到六七十度。上到顶层机房，门一打开，热浪袭来。已经在里面工作了半个小时的两名工作人员，都是一身汗。“我还是舒服的，下面井道的同事更热，密不透风，非常闷。”特检院电梯检验员张烨说。

和他搭档的是维修师傅何传斌，今年50岁，从事电梯维修工作30多年了。他身上穿的汗衫、外面套的蓝色工作服都被汗湿透了。何师傅却仿佛感觉不到热，行动自如。记者进去了一会儿，身上也出了一层密密的汗，衣服贴在身上有些不舒服。何早就湿透了，何师傅有没有换洗过的衣物，他却笑了：“越是热，越要赶紧修好，乘客还等着用！来不及换衣服的，刚换上就又湿了，没有那么讲究。修完用毛巾抹把汗就行了！”

热都不怕，最怕的是什么？何师傅坦言，最怕的并不是忍受高温，而是老百姓的不理解。“电梯出现困人故障，我们接到通知，都是第一时间以最快速度往现场赶。困在里面的乘客也不好受，有的时候会觉得拖延时间什么的，希望老百姓能体谅我们。”

15:30 顶着烈日 每天清理4公里河道

每年夏天，都是河道清理工人最忙碌的时候。一到下雨天，河道淤泥、树叶清理工作更加繁重。连日高温，河道清理工人们每天依旧要与烈日亲密接触。下午2点半，来往长江两岸的车辆通过长江大桥，行驶在大桥南路高架桥路面上，发出轰隆隆的声响。高架桥上，叶国为和老伴住在环卫所安置的小屋里，十多平方米的空间里，塞下了冰箱、微波炉、碗橱、一米二的小床，还有其他杂物。叶国为结束午休，穿上自己橘红色的制服。

他把挂在柜子前的日历翻了一面，老两口表示，“生活已经过得很不错了”。大暑刚过，叶师傅的工作时间也调整到下午三点，他表示儿子们都工作了，大儿子在河南做移门生意，小儿子在昆山的电子厂忙着，他很放心，只是有点想念小孙子。

“前几天你不是还打电话问儿子，什么时候回来？”老伴忍不住拆穿他。“幼儿园在南京上的，认字多。”“别回来小两口又吵架了。”“这里地方太小了，没法住。”两人一人一句说了起来，表面上说怕麻烦，实际上还是有点想他们。

下午3点半，负责金川河和护城河4公里河道清理工作的叶国为已经在长平桥附近忙活了起来。他和外甥搭档，一人拿着网兜，一人掌舵，没一会儿，他头上搭着的毛巾就已经被汗水浸透了。

生活百态

小吃店店主小陈 怀孕6个月 炉灶旁站了4个半小时

7月28日，南京又是38℃的高温。下午2点半，在厨房站了4个半小时的小陈趴在桌子上休息。怀孕6个月的肚子已经很大了，圆圈的鼓成了一个球。小陈是安徽蚌埠人，几年前跟着父亲来到南京，在洪武北路上开了一家小餐馆，父女俩一个收银，一个掌勺。厨房加上餐厅总共15平方米左右，店很小，里面只能放下四张桌子，厨房更小，靠墙摆着一排煤气灶，一张条桌，小陈在里面刚好能转身。

每天最忙的时候是11点到下午1点的时候，一排八个煤气灶全部开火，热气从炉灶里、从锅里冒出来，排风扇轰轰地响，但是并不能把热气抽去丝毫。餐厅有空调，和厨房中间有扇窗相通，但因担心客人会热，窗户都不会打开。从点着火做饭，到关火休息，小陈的后背一直都是湿的。走出厨房的时候，脸上满是汗，看起来像刚从水里捞出来一样，肩膀上搭着的毛巾也是拧过了好几次。

老陈说，20多年前，他离开蚌埠农村，独自一人来南京闯荡，什么都干过。前几年黄焖鸡大火，他就在新街口盘下了这家店，让女儿来跟着一起经营。女儿怀孕后，他也曾让女儿好好休息，但她仍是坚持要求工作。

“总共就我们两个人，我歇下了我爸一个人肯定忙不过来，这家店就算完了。”小陈说，现在多辛苦一些，等过几个月待产的时候就能轻松些，多攒点钱生产期间还能给店里雇个帮手。“怀孕没有那么娇气的，我可以再撑一段时间，无论是为了这个家，还是为了宝宝的将来。”

瓜贩老王 公共厕所里洗澡 吃住在瓜摊

老式黄色T恤，黑色长裤，一双拖鞋，见到老王时，他正给一个客人挑着西瓜。他的西瓜摊摆在一棵大树下，虽说背靠大树好乘凉，38℃的滚滚热浪也把人折腾得不行。老王坐在瓜摊旁，手拿蒲扇漫不经心地扇着。

老王从安徽来，已经50岁了，在油坊桥租了一家店面卖水果，每年夏天他就拉着西瓜在外面单卖。今年的摊点在新街口附近，附近是居民区，每天平均能卖出七八百斤西瓜。为了多卖点，他就住在了瓜摊。每天4点，老王的儿子去进西瓜

送过来。他也要在这个时候起床了。等他在附近的公共厕所刷牙洗脸后，瓜摊对面的快餐店也开门了，两根油条，一杯凉白开，吃完了，西瓜也差不多运了过来。

因为中午，晚上上班回家，买西瓜的人比较多，老王一般在快餐店打包好盒饭回瓜摊吃，以防错过客人。夜里12点，大家差不多都入睡的时候，他也就收摊了。在公共厕所洗完澡后，摊开凉席睡在瓜摊，守着一车的瓜。

“哈哈，热，但也没办法啊，不过你也要想啊，哪个行当不辛苦呢？”他说这些年下来已经习惯了，和工人、环卫工这些要一直暴露在太阳下的人相比，自己已经算轻松的了。

他边说边揉眼，眼里满是血丝。附近的超市、水果店越来越多，竞争越来越激烈，老王十分苦恼，不过除了卖西瓜，他还没想过干别的事业。“油坊桥那边房租一年6万，挣钱越来越难，走一步看一步吧。”接着他又哈哈一笑，“趁我还‘年轻’，再多赚一点，儿子还没找对象呢！”

司机老李 天热的时候 才有生意

要说大热天的户外工作者，有个群体很特殊。他们顶着骄阳烈日奔波，却不直接和太阳接触，还能吹吹空调。那就是司机。53岁的老李，家住江宁，刚开网约车两个月。穿着短袖，靠车窗的一只手臂戴着护袖，脖子上搭着一条毛巾。下午近3点，正是日头最毒的时候，虽然开着空调，太阳晒进来，还是把手臂晒得通红。

“年纪大了，没有厂要我，我就出来干干这个活。”老李之前在工厂干了大半辈子。“搞过铝合金门窗、木材加工、泡沫板组装，好多种！”工厂里没有空调，但是装了风扇，中午也有休息时间，老李表示，热的时候打个赤膊，也没觉得难受。“大家一起干活，闲的时候说说话，忙的时候，有人一起干，也没什么热不热的。”说到这里，老李有些骄傲。江宁房子的钱，就是他在厂里打工攒出来的。

现在老李每天早上6点开车出门，晚上9点回家，车里有空调，也不需要卖苦力，他说的，确比以前舒服多了。“就是在车里坐的时间长，有点难受。”老李说，天热，儿子让他在家休息，带带孙子。“但是我还是能干，怎么能闲在家里，赚多赚少，都能贴补一点。”老李说，正是天热才有生意。“特别是午后这段时间热，好多人打车，正是忙的时候，得抓紧多跑跑，还能拿奖励。”把记者送到目的地后，他转瞬间又接了个单，开远了。



在毫无遮挡的江面上执勤的水警



电梯检验人员在工作



盾构隧道里非常湿热



池水很冷，海豚训练师表演结束后要晒太阳取暖



水警爬上货轮检查

特殊工种

海豚训练师 晒太阳取暖

每年暑假，对南京人来说最佳的避暑方式，就是“躲”到海底世界猫着。

29日下午2点刚过，海豚馆看台上就已经坐满了观众。海豚训练师王超，是观众们的熟面孔了。1.8米的大个子，穿上紧身的潜水衣，他和海狮、海豚宝宝们出场，都会引起一阵尖叫。

进入暑假，训练师们变更为忙碌，一个月下来，每个人都要表演60多场，每场时间都在20分钟左右，这对体力是极大的挑战。为了模拟海水，海狮、海豚们生活的水池，是加了盐的冷凝水，温度控制在22℃左右。

下水的训练师不仅会喝到盐水，长时间呆在水里，还会感到刺骨的寒冷。冬天出水后，他们都会马上冲个热水澡，夏天他们更愿意到门外去晒晒太阳。下午2点50分，整场表演结束，王超进入后场。在安抚了海豚后，他习惯一个人走到门外墙边，慵懒地靠着墙，“享受”几分钟午后的阳光。

高温天 正好扎花灯

十里秦淮河，百年荷花灯，象征着“和(荷)和(荷)美美”“连(莲)子连(莲)孙”等吉祥含义的荷花灯，深得老百姓的喜欢。

“刚出梅，天刚热，这时候最好，浆糊容易干。”酷暑天，老手艺人也没能停下休息。最近几天，南京的温度飙升到38℃上下，在大油坊巷的“花灯曹”的厂房里，两个手艺人正忙着“贴花瓣”。

在不到20平方米的空间内，一个壁挂式空调幽幽地吹着凉风，一座落地式电风扇摇头晃脑地吹着，屋里两个老手艺人正在忙活，哪怕开空调，还是流着汗。一张长条的工作台，一根细线扎起巴掌大小的纸，剪掉线头和多余的白色，花灯上的粉色花瓣就算完成了一半。